

## 黄岛三项制度

### 规范建筑工地计生工作

黄岛区制定三项制度规范建筑工地流动人口计生工作：一是查证验证制度。建筑企业负责核查《婚育证明》，并将有关证件送交建设局核查登记。二是协议管理制度。街道计生办负责与流动人口户籍地计生部门签订双向管理协议书，与用工单

位签订协议书，建筑施工单位与招用的外来务工人员签订合同书。三是信息共享制度。利用信息交换平台，加强流入地与流出地的协作管理、信息互通，对外来施工人员及其家属中的已婚育龄妇女实行分类服务管理。

(薛晓雷)

## 徐桂秀的致富路

多年前，徐桂秀下岗后承包了村里的山地，办起了开发区第一个茶园。她找来相关书籍刻苦钻研茶叶加工技术，主动到外地学习取经，通过街道计生协会聘请专家现场指导。徐桂秀的茶园位于黄岛区珠山风景区内，茶厂面积70亩。她种茶的技术

越来越高，年收益10多万。徐桂秀，终于在致富路上迈出了坚实的脚步。徐桂秀积极参与社区计生协会“三结合”帮扶工作，在自己的茶场为60多位育龄妇女提供就业岗位，带动周边200多农户走上了共同致富路。

(赵德英)

## 黄岛做好建筑业流动人口计生工作

黄岛区采取有力措施，扎实做好建筑行业流动人口计生工作。一是落实部门责任。区政府每年初都与建设局签订计生工作目标管理责任书，建立了联席会议制度和信息通报制度。二是建立长效机制。以每个施工工地所在居委会为单位，以施工人

员居住的板房区为中心，实行分片管理，还在流动人口较多的单位，成立了流动人口计生协会。三是开展优质服务。为每位外来务工人员发放宣传品，人口计生部门还为其提供房屋租赁等信息，帮助流动人口解决实际困难。

(薛晓雷)

## 黄岛多措并举关爱流动人口

黄岛区采取三项有效措施关爱流动人口。一是妇幼保健进车间。组织计生技术人员携带B超，深入企业为流入已婚育龄妇女免费查体，还为流动人口答疑解惑。二是真情服务送关爱。开展为流动人口登记一个联系电话、送发一份宣传资料、寄出一

封慰问信、落实一向避孕措施、办理一份《流动人口婚育证明》“五个一”活动。三是结对帮扶解忧难。对农村留守儿童、留守老人等困难家庭，组织各级干部上门开展结对帮扶活动，为他们排忧解难。

(薛晓雷)

## 黄岛建立综合治理流动人口机制

黄岛区建立综合治理流动人口工作机制。一是领导重视，形成良好工作格局。各级党政“一把手”亲自抓、负总责，分管领导重点抓，街道、社区具体抓，形成一级抓一级，层层抓落实的工作格局。二是建立“七个一”服务管理制度，即为育龄

流动人口办理一份《婚育证明》，与已婚妇女签订一份协议书，进行一次健康体检，约定一个联系电话，落实一向避孕节育措施，进行一次法律法规培训，每季度寄回一次《流动人口避孕节育情况报告单》。

(薛晓雷)

## 黄岛区积极为企业计生工作添份力

近日，黄岛区计生局与部分民营企业计生协会联合举办保健知识培训班，特邀区计生局业务骨干和医院的有关专家讲课。课上，主要讲授了中央国务院《流动人口计划生育条例》发布的历史背景和重要意义；讲解了《条例》的主要内容及黄岛区计生工作的状况；医

师讲述了有关女性健康知识，并现场回答了女工提出的一些健康方面的问题。此次培训，使区计生系统与民营企业计生协会拉近了距离，懂得了如何自我保健，增强了健康保健知识，进一步了解了当前的人口政策。

(薛晓雷)

## 黄岛计生加强

### 新增奖励扶助人员复核

为了更加透明公正地为新增奖励扶助人员进行复核，近日，黄岛区计生局采取不打招呼直接进入入户的方式，对上报的信息进行质量核查。对符合奖励扶助人员进行认真地逐一入户走访。此次调查入户走访了拟上报的2008年度新增和重新申报的农村扶助对象。重

点对涉及再婚、丧偶、离异、抱养、子女死亡、外地户口迁入等婚育史、生育史、户口性质情况比较复杂的案例进行核查，了解办事处上报退出信息是否准确，并将本次复核质量纳入年终考评。

(庄磊)



## 辛安街道完善流动人口计生管理

针对流动人口日益增多的趋势，辛安街道制定目标任务，对社区、企业、出租房屋及流动人口实行“实名登记”。建立“一户一档”登记台帐，出租人、承租人信息完备，录入微机，建档率达到100%，办证率、验证率达93%以上，流动人口信息网上通报率达100%。与

此同时与房屋出租户签订《计划生育协管责任书》，签订率达100%。进一步深化了“以房管人、以业控人”的管理机制，从制度规范完善入手，将流动人口计划生育管理纳入法制化、规范化的轨道，杜绝或减少乐违法生育行为。

(王孔军)

## 黄岛加大社会抚养费征收力度

黄岛区人口计生局通过一系列举措，进一步加大社会抚养费征收力度。一是对承认违法生育违法生育当事人依法从快征收；二是对违法生育事实清楚、证据确凿的当事人及时依法征收；三是对拒不承认违法生育、也不配合人口计生部门调查的，组织人员进户开展说

服教育和思想工作。四是计生部门与区法院通力合作，对未在规定期限内缴纳社会抚养费的或具有经济能力而拒不缴纳社会抚养费的违法生育家庭申请强制执行。五是开展社会抚养费异地征收集中清理活动，规范社会抚养费异地征收工作。

(庄磊)

## 黄岛做好计生特扶家庭登记

黄岛区积极做好特别扶助家庭摸底登记工作，具体分为以下三方面：

一是领导重视。组织召开学习培训会议，认真学习工作方案。对摸底登记工作的扶助对象、扶助标准及扶助对象确认程序进行了认真的培训。二是搞好入户摸底工作。组织

区、街、居三级计生人员进村入户进行调查，使摸底登记做到居不漏户、户不漏人。三是加大与有关部门协调工作。积极协调公安部门、民政部门、残联，搞好户籍核对，残疾情况鉴定。与财政部门积极沟通，做好资金预算。

(庄磊)

## 黄岛狠抓人口计生统计质量

黄岛区人口计生局努力提升人口统计工作质量，进一步有效促进了全区人口和计划生育工作的科学发展。一是严格统计质量。坚持抓好统计报表工作，切实加强村级信息报告单和育龄妇女档案管理，从源头上提高数据质量。二是进行户口迁移人

员的清理清查。认真指导各街道办事处计生办分析户口迁移人员信息，将WIS系统信息与公安户口迁移信息、出生医学证明信息进行对比，并将信息对比结果和公安户口迁移信息、出生医学证明信息反馈给居委会。

(葛学峰)

## 黄岛加大户口迁移人员生育清查

近日，黄岛区对户口迁移人员生育情况进行集中清理清查。此次重点对户口迁移人员户籍迁移、迁移前后违法生育情况进行调查。各街、居认真填写调查表格，确保内容准确。区人口计生局实行每周一调度。截止8月底全区共清理已婚家庭迁出

1987户，其中男方单独迁出615户，女方单独迁出981户，男女双方共同迁出391户。已婚家庭迁入3752户，其中男方单独迁入1531户，女方单独迁入2021户，子女单独异地落户19户。此举进一步加大了该区对户口迁移人员的管理。

(葛学峰)

## 黄岛计生开展“五个明白”活动

为加大企业人口和计划生育管理力度，黄岛区人口计生局制定下发了《关于在辖区企业开展“五个明白”活动的通知》，组织各企业开展让投资人明白流动人口计划生育政策法规；让法定代表人明白在流动人口计生工作中所承担的责任；让职工明白实行流动人口计

生的方法、明白实行流动人口计生的权利义务、明白实行流动人口计生的合法权益受到侵害的法律救助途径的“五个明白”活动，推动了企业法定代表人人口和计划生育责任制的落实，加强了企业人口计生工作的管理。

(王茂学)

## 黄岛一企业设立计生网上信箱

为进一步做好企业的计划生育服务管理工作，黄岛区海信电器集团企业，在其内部现代自动化办公网络中设立“协会帮你排忧解难”专用信箱，通过定期更新计生科普知识与职工中架起了一座沟通的桥梁，受到育龄职工欢迎。

网上信箱，随时了解与掌握有关政策法规和科普知识，做到了育龄妇女在网上的及时沟通和交流，帮助解答了一些育龄妇女不便当面询问的问题，在公司与职工中架起了一座沟通的桥梁，受到育龄职工欢迎。

(王茂学)

## 黄岛多措并举做好计生信访工作

黄岛区人口计生局采取积极措施，认真做好计生信访工作。一是开展信访不稳定因素排查调处月活动。二是结合《信访条例》搞好宣传培训活动。三是进一步提高信访服务质量和办事效率，保护信访人的合法权益。加大对信访问题的处理力度，有效解

答并解决群众反映的计划生育热点、难点问题，最大限度的减少越级信访，杜绝集体上访。经过积极努力，近年来，黄岛区计生信访工作中群众来信来访处结率100%，无出现一例到市以上个人访，集体访事项发生。

(庄磊)

## 黄岛计生完善制度提高依法行政

黄岛区人口计生局不断健全和完善信访工作制度，提高依法行政水平。一是建立健全了领导信访接待制度。二是建立健全了信访登记制度及回访制度。对群众反映及排查出的计划生育信访问题进行登记，并及时研究解决。三是建立了信访工作效能

投诉和信访工作责任追究制度、计划生育信访信息报告制度、计划生育信访信息例会制度等各项制度，推进了信访工作的制度化、规范化建设。通过这一系列制度的不断完善，进一步提高了依法行政水平。

(庄磊)

## 黄岛区推行“四四八”执法规范

黄岛人口计生局为有效提高依法行政水平，在全区推行了“四四八”执法规范，即“四化”：执法主体明晰化、执法程序合格化、执法文书规范化、执法检查制度化；“四明确”明确执法依据、明确执法责任、明确执法原则、明确执法目标；“八制度”：建立了

计划生育执收执罚领导责任制、规范性执法文件审查备案、执收执罚公示制、财务监督制度和审计制、执收执罚定期检查、群众有奖举报制、执收执罚过错追究、行政执法人员培训八项制度，有效地规范了行政执法行为。

(庄磊)

## 黄岛积极开展公益金募捐活动

黄岛区开展设立计划生育公益金、独生子女特困家庭扶助金活动，建立了计划生育救助制度，完善了计划生育利益导向机制和社会保障机制。目前，全区已发放符合条件321户家庭发放计划生育公益金35.01万元，对符合条件的363户发放计划

生育独生子女特困家庭扶助金25.41万元。累计捐款总额达141311元，对积极参加全区计划生育公益金募捐活动的单位给予表彰，区人口和计划生育领导小组将对计划生育公益金募捐活动情况纳入年终考核。

(薛建波)

## 黄岛对流动人口实施分类管理

黄岛区对流动人口进行科学的划分，努力提高流动人口管理水平。一是将流入时间较长、居住较稳定的人口划为“常住型”。对其采取“以静制动、重点抓房东”的管理模式，提高流动人口日常管理服务水平。二是将居无定所、流动性大的人员

划为“流动型”。对其采取“分段划片负责”的管理服务模式，并适时进行综合执法工作行动，提高综合治理工作水平。三是将户在人不在的空挂户划为“空挂型”。采取“杜绝新漏管面、逐步解决遗留问题”的方法，解决遗留问题。

(王茂学)

## 黄岛四项措施加强流动人口管理

黄岛区建立健全“四项措施”一是抓好“三到位”，各街道积极为流出人口建立一份档案、办一份《婚育证明》、确定一个联系方式。二是做到“四个清”，即对流出人员做到户籍地清、工作情况清、住址清、婚育情况清。三是强化“四项”免

费服务，即免费提供避孕药具、免费办理《婚育证明》、免费上门随访服务、免费开展生殖健康检查。四是做到“三不漏”，即街不漏社区、社区不漏户、户不漏人，及时掌握流动人口婚、孕、育情况并及时纳入管理。

(薛晓雷)

## 黄岛多形式加大计生宣传力度

近日，黄岛区迅速行动，在全区掀起学习宣传和贯彻《流动人口计划生育条例》的高潮。一是该区人口计生局立即召开会议，制定下发了《关于认真组织学习宣传〈条例〉的通知》，全面启动宣传工作。二是多形式组织学习《条

例》。黄岛区计生局组织专题培训。印发了8000份宣传材料，发放260本《条例》单行本到各街道。三是深入到工地、市场等地方张贴《条例》；设立《条例》内容的广告牌；利用电视播放滚动字幕宣传《条例》。

(薛晓雷)

## 黄岛开展“四项行动”关爱流动人口

黄岛区开展“四项行动”关爱流动人口。一是开展“宣传告知”行动。采用宣传车、标语、发放宣传品等方式宣传计生政策，使流动人口了解人口计生法律法规。二是开展“健康关爱”行动。关注外来育龄妇女的身心健康，做到生殖保健服

务、生育节育随访、避孕药具发放“三到户”。三是开展“上门便民”行动。入户查证验证，免费为外来流动人口办理相关证件。四是开展爱心行动。对落实长效节育措施的外来已婚育龄妇女进行回访，并送去慰问品和慰问金。

(薛晓雷)